

По принятому на 1930 год плану НКБ должны продолжать дальнейшее изучение вопросов, связанных с непрерывкой и, в частности, вопросов о типе дежурств, производительности и качестве врачебного труда, о социально-бытовых сдвигах, разработке норм нагрузки в новых условиях непрерывной недели. Видное место в дальнейшей работе будет уделено изучению условий труда участкового медперсонала в условиях социалистического сектора. Совещание, далее, констатировало, что работа НКБ до сих пор была мало популяризирована в союзной массе и недостаточно привлекала внимания медицинской общественности, что необходимо категорически поставить перед НКЗ вопрос о плановом изучении профвредностей медицинского труда в соответствующих научных институтах, без участия которых невозможно проведение ряда сложных научных работ.

## Библиография и рецензии.

Д-р А. К. Новицкий. „Первая помощь в несчастных случаях“. 4-е изд. Госмедиздат. 1929 г. Стр. 320, ц. 1 р. 15 к., перепл. 35 к.

Книга А. К. Новицкого является справочником для лекарических помощников, мед. сестер и вообще, по словам автора, „для достаточно грамотного читателя“. Вполне естественно, что к книге и нельзя предъявлять требований, как к руководству, в котором мысль читателя воспитывалась бы в понимании сущности несчастных случаев, внезапных заболеваний и т. д. Автор даже и не вводит читателя в понимание различных понятий несчастного случая и внезапных заболеваний, включив в свой справочник ряд практических советов не только при тех или других, но даже и при таких болезненных формах как мигрень, запор, малярия и т. д. Установка книги — на практичность; автор в простой, четкой форме ставит вопрос, что нужно делать при том или другом несчастном случае и дает ясный, короткий ответ, что нужно делать и чего необходимо избегать.

Книга разбита на легко отыскиваемые параграфы, так что при наличии справочника всегда легко найти ответ на интересующий вопрос. Книга довольно богато для справочника снабжена рисунками, что облегчает запоминание указаний автора. Книга вполне оправдывает свое название справочника и должна быть признана полезной книгой не только для фельдшерского персонала, но и для начинающих врачей.

Конечно, справочник не лишен досадных пробелов. Так, напр., на стр. 183 в § о пособии при ожогах едкими веществами не указано, что при ожогах  $H_2SO_4$  нельзя большого поливать водой. На стр. 206 выражение „нужно быстро положить утопленника животом на бок“ — надо признать неудачным. Немного странным для справочника кажется § 153, где автор в главе об ожогах рекомендует „обращаться осторожно с огнем, не разбрасывать горящих углей, спичек, окурков“ и т. д. Это, конечно, дань профилактике; но тогда и в отделе об утопленниках можно было бы развить § о мерах предосторожности в отношении воды и т. п. Такие мелкие недочеты не роняют достоинств книги, наличием которых и объясняется выход ее в свет четвертым изданием. Проф. Н. Соколов.

*Венерические болезни у детей.* Руководство для врачей и студентов под редакцией проф. В. М. Броннера. Гиз. 1929, ц. 1 р. 65 к.

Небольшая по объему книга (170 стр.) содержит ряд статей по основным вопросам учения о врожденном сифилисе, гонорее девочек, невенерических заболеваний половых органов у детей и, наконец, по вопросам социальной профилактики венерических заболеваний в детском возрасте. Первая статья проф. Н. С. Эфрона представляет собою литературный очерк современного учения о механизме передачи сифилиса от больных родителей плоду, где автор подробно излагает во многих отношениях еще не вполне ясные и подчас спорные вопросы о путях передачи инфекции, дает вкратце надлежащую оценку законам Коляса-Бомэ и Профета. Особый интерес представляет глава о патолого-анатомических изменениях в плаценте, плодных оболочках и пуповине при врожденном сифилисе. Несколько схематично автор излагает учение о сифилисе второй генерации. Статья пр.-доц. В. И. Фельдмана посвящена описанию клинической картины раннего врожденного сифилиса, его диагностики и терапии. Имеющий в настоящее время большое практическое значение вопрос о профилактике врожденного сифилиса не освещен автором с достаточной полнотой, благодаря чему читатель